

一批法律法规1月1日起施行

工伤保险待遇大幅度提高 人民调解协议可强制执行

人民调解协议可强制执行、工伤保险待遇提高、小排量车购置税优惠停止……2011年1月1日起，一批法律法规、规范性文件开始施行，将给经济社会发展、百姓生活带来深刻影响。

新工伤保险条例有六大“亮点”

新修订的《工伤保险条例》将从2011年1月1日起正式施行。

新条例主要有以下六个方面的“亮点”：

一是扩大了工伤保险适用范围。将工伤保险的适用范围扩大到了不参照公务员法管理的各类事业单位、社会团体，以及民办非企业单位、基金会、律师事务所、会计师事务所等组织。

二是调整扩大了工伤认定范围。将认定范围从原来的上下班途中机动车事故伤害调整扩大到非本人主要责任的交通事故以及城市轨道交通、客运轮渡和火车事故伤害，惠及了更多的职工群众。

三是简化了工伤认定程序。取消了工伤认定争议处理中行政复议前置的规定，缩短了工伤认定时间；设置了工伤认定的简易处理程序，对于事实清楚、双方无争议的工伤认定申请的认定时限，由原来规定的60天缩短为

15天。

四是大幅度提高了工伤保险待遇。一次性工亡补助金标准，从原来的48至60个月的统筹地区上年度职工月平均工资，提高至按上年度全国城镇居民人均可支配收入的20倍发放；同时，对伤残职工的一次性伤残补助金做了调整。

五是增加了基金支出项目。将原由用人单位支付的工伤职工“住院伙食补助费”、“统筹地区以外就医的交通食宿费”以及“终止或解除劳动关系时的一次性医疗补助金”，改由工伤保险基金统一支付。

六是加大了强制力度。增加了行政复议和行政诉讼期间不停止支付工伤职工治疗工伤的医疗费用的新规定。增加了对不参加工伤保险和拒不协助工伤认定调查核实的用人单位的行政处罚规定，提高了工伤保险的强制力度。

支持和促进就业税收新政将实施

根据财政部、国家税务总局发布的《关于支持和促进就业有关税收政策的通知》，1月1日起新的支持和促进就业的税收优惠政策将实施。

通知以现行下岗失业人员再就业税收优惠政策为基础，进行了调整和完善。主要包括着重支持自主创业、扩大享受自主创业税收优惠政策的人员范围、保持原有政策优惠力度、进一步规范税收优惠政策管理。

通知规定，对持《就业失业登记证》（注明“自主创业税收政策”或附着《高校毕业生自主创业证》）人员从事个体经营（除建筑业、娱乐业以及销售不动产、转让土地使用权、广告业、房屋中介、桑拿、按摩、网吧、氧吧外）的，在3年内按每户每年8000元为限额依次扣减其当年实际应缴纳的营业税、城市维护建设税、教育费附加和个人所得税。



2010年5月27日，大学生王莹在姜糖店的制作间内进行“拉糖”操作。他和同学开办了一家名为“扬八怪”的姜糖店，并雇了6名下岗工人。小店生意红火，现在又开了一家店。 新华社发

我是上班时被汽车撞的，算工伤。

我是下班时被自行车撞的，现在也算工伤。



国务院总理温家宝2010年12月8日主持召开国务院常务会议，决定对《工伤保险条例》和《中华人民共和国发票管理办法》作出修改，扩大了上下班途中的工伤认定范围。 新华社发

小排量车购置税“七五”折优惠停止

经国务院批准，自2011年1月1日起，将对1.6升及以下排量乘用车统一按10%的税率征收车辆购置税。

财政部和国家税务总局联合发布的《关于1.6升及以下排量乘用车车辆购置税减征政策到期停止执行的通知》同时指出，对1.6升及以下排量乘用车减按7.5%税率征收车辆购置税的政策将于2010年12月31日到期后停止执行。

住建部出台办法 规范物业承接查验

为了规范物业承接查验行为，住房城乡建设部制定了《物业承接查验办法》。

根据办法，建设单位应当在物业交付使用15日前，与选聘的物业服务企业完成物业共用部位、共用设施设备的承接查验工作。建设单位和物业服务企业应当将物业承接查验备案情况书面告知业主。物业承接查验可以邀请业主代表以及物业所在地房地产行政主管部门参加，可以聘请相关专业机构协助进行，物业承接查验的过程和结果可以公证。物业交接后，发现隐蔽工程质量问题，影响房屋结构安全和正常使用的，建设单位应当负责修复；给业主造成经济损失的，建设单位应当依法承担赔偿责任。

人民调解协议具有法律约束力

1月1日起施行的《中华人民共和国人民调解法》明确，经人民调解委员会调解达成的调解协议，具有法律约束力，当事人应当按照约定履行。

法律规定，经人民调解委员会调解达成协议后，双方当事人认为有必要的，可以自调解协议生效之日起三十日内共同向人民法院申请司法确认。人民法院应当及时对调解协议进行审查，依法确认调解协议的效力。人民法院依法确认调解协议有效，一方当事人拒绝履行或者未全部履行的，对方当事人可以向人民法院申请强制执行。人民法院依法确认调解协议无效的，当事人可以通过人民调解方式变更原调解协议或者达成新的调解协议，也可以向人民法院提起诉讼。 ■据新华社

湖南落点

80名法律工作者现场答疑

本报2010年12月31日讯 2011年1月1日，《中华人民共和国人民调解法》将正式实施。为宣传《人民调解法》，1月1日上午9点，省司法厅、长沙市司法局将在烈士公园南大门联合举行集中宣传活动，届时，来自长沙市司法行政系统的80多名法律工作者，将现场为市民解答法律疑难，受理法律援助申请，并为调处矛盾纠纷提供法律支持。到场的市民还将欣赏精彩的文艺演出和参与有奖法律知识答题等。此外，长沙市司法局提醒广大市民朋友，咨询法律可以直拨12348，寻求法律援助请拨打0731-85409811，农民工维权请拨打0731-84435688。

■记者 魏灿 通讯员 徐静飞 刘孟龙

经济信息 切准行业拐点：美的凡帝罗新品抢占高端市场

作为中国高端市场增长最快的冰箱品牌，美的把握住了产品高端化发展的市场趋势，切准行业拐点，在近期发布凡帝罗四大系列新品，通过抢占高端市场，为集团“到2015年再造一个美的、实现销售收入2000亿元”的战略目标贡献力量。

美的高端战略成就高速增长

根据2010年美的电器半年度报告显示，

2010年上半年，公司白色家电主营业务特别是冰洗业务的规模与业绩同比大幅增长，其中冰箱及零部件实现收入56.02亿元，同比增长99.16%。而截止到2010年10月底，美的“凡帝罗”高端产品的销量同比增幅超过180%，增速远高于行业平均水平，成为中国高端冰箱市场增长最快的品牌。

美的冰箱事业部总裁王建国表示，美的今年冰箱的销售超过1100万台，与2009年相

比，增长70%，预期明年冰箱的销售量达1500万台，至2015年预期达2800万台。

大容量高保湿迎合消费升级

通过深刻的消费者洞察研究，美的最新发布凡帝罗法式冰箱满足消费者日益增长的高端需求。与传统法式冰箱相比，美的凡帝罗法式冰箱不但具有高达570升的超大空间，而且独有“双制冷双循环系统”，可实现冷藏

室、冷冻室独立精确控温，同时冷藏室内可达80%的保湿率已经接近自然界的极限，能充分锁住食物水分，保鲜效果更优越。

有行业专家认为，美的通过凡帝罗高端冰箱产品，正在行业内刮起一股高端普及旋风，给此前一直波澜不惊的冰箱市场，带来如同空调市场“变频选美的”和洗衣机市场“1499滚筒普及”所形成的震撼影响，成就冰箱行业领导者地位。

